

ANUNCIOS

En 2.ª plana, 0'10 de peseta la línea de 12 caracteres. En 3.ª plana (después del pie de imprenta) 0'25 de peseta la línea. En 4.ª plana 1'00 peseta la línea. En 5.ª plana 2.ª plana, 0'50 peseta línea. Comunicados, 1'00 peso a la línea. Esquemas de tablas desde 5 pesetas en adelante.

Oficinas y talleres: en la de Caleros 9

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE (10 EDICIONES DIARIAS)

SUSCRIPCIÓN En la capital, un mes... pesetas 1 25 Fuera de a capital, trimes... 4 25 Portugal, trimes... 5 00 Demás países extranjeros y Ultramar... 9 00 Número atrasado... 0 10 PAGO ADELANTADO Teléfono número 66.

EDICION DE LA TARDE

EL NOTICIERO. DIARIO ILUSTRADO es el periódico de más circulación en la región.

EL GLOBULO ROJO

Poderoso antianémico, preparación ferruginosa del Ldo. D. Avelino Ruiz Capillas, curación radical de la anemia, clorosis, debilidad general en hombres, mujeres y niños.—Por el Dr. G. C. Capellanes, I. autor, San-tiago, 2, Madrid. En Salamanca, Or-tiz Urbina e Hijos de Villar.

LOS TOROS EN LOS PUEBLOS

Ni combatimos ni aplaudimos la afición a los toros. Dejémosla al buen pueblo, ávido de emociones fuertes, que invierta su ahorro en enriquecer á ganaderos, toreros y empresarios. Dejémosle que tire en el circo el dinero ganado á fuerza de trabajo, que empuje su ropa y que prive con frecuencia á sus hijos de sustento.

Día llegará, pues todo llega en este mundo, en que se calma su ardor, en que decrezca la epidemia que contagia hoy todas las clases sociales y se transformen las costumbres, pues es ley constante de la Historia el progreso indefinido de los pueblos.

Cuanto dijéramos para llegar á ese resultado sería predicar en desierto. La mejor manera de apaciguar las aguas turbulentas es dejarlas correr á su antojo.

Pero hay algo en el toro que merece ágría censura, algo que entristece á la par que subleva á conciencia, y de ese algo especial vamos á ocuparnos.

Ehonorabuena que se celebren corridas en cirros bien edificadas, en donde autoridades inteligentes man-

tienen el orden público y protegen á los espectadores. Ehonorabuena que lidien las reses bravas cuadrillas expertas y bien dirigidas, que al fin si éstas exponen su vida, medios tienen en el arte y práctica de su profesión para esquivar los peligros de la acometida. Pero sucede lo mismo en los pueblos y aldeas del Reino? No existe agrupación de cien vecinos, tanto en la Sierra como en la llanura, que no tenga una ó dos corridas ó cosa parecida al año. Qué fiesta motiva ó feria sería la suya si no se lidiase toros ó novillos, ó cuando no vacas bravas? Qué dirían los vecinos? Qué los pueblos comarcanos? La localidad quedaría poco menos que deshonrada.

Un mes antes de que llegue la función, concejales y sindicatos se ponen en movimiento. En tal dehesa próxima hay un toro que ha estropeado al vaquero, ó un novillo que ha volteamado á un chico, rompiéndole un brazo, ó una vaca que ha corrido á las mozas que iban por agua.

Pues esas reses á la plaza que traigan sangre, que pinchen, que se hablen de la corrida durante un año.

Petición al canto. El gobernador firma como por un barbecho sin saber qué edad tienen las reses, ni si la plaza reúne condiciones de resistencia ó se edificará de prisa y corriendo con cuatro carretas y cuatro tablas viejas.

Burladeros ¿para qué? los portales de las casas abiertos de par en par, para que el toro entre en ellos detrás de los espectadores y vuelva á salir con uno de ellos, ensartado en las astas.

Llega la lidia, y los más bravucos del pueblo salen al redondel agitando mantas y esgrimiendo banderillas de tres metros de largas. Los silbidos y los gritos son opordecedores.

El toro, aturdió por tanto alboroto, se queja parado y medita burlado, como si se preguntase: ¿quién será aquí el más bárbaro?

Por fin arranca, y nadie le para los pies, porque una cosa es auxiliar desde la barrera y otra esperar á un res que se viene encima con malas intenciones, y aquí se enreda un torero improvisado entre los pliegues de su manta de burda lana, y allí tropiezan unos con otros dos ó tres mozos, y caen rodando como nueces maduras.

¡Qué risa! El Fulano se ha hecho un chichón como un solideo, y al Mengano le ha pateado el toro, de tan brava manera que no podrá coger la azada en un mes.

Pero ¡ai! a lo bueno. La suerte que empieza en sainete repugnante y que termina en horrible tragedia.

Sale el gracioso de la cuadrilla, por lo general completamente ebrio, entre estrepitosas carcajadas, y se lía con el toro, y el toro, harto ya de mojigangas, se lía con él y le deja muerto en medio de la plaza. Bien muerto.

Esto no son corridas de toros; esto no son diversiones populares; esto son orgias de sangre, que tanto deshonoran y envilecen á los que toman parte en ellas, como á los Gobiernos que las toleran.

Los hombres así criados se vuelven feroces, los niños se aficionan á las escenas de sangre y de muerte, las mujeres olvidan por completo la mansedumbre y el recato de su sexo. En tanto que no se ponga un freno á estas expansiones populares, limitándolas cuanto sea posible, no hablamos de la cultura de nuestro pueblo, ni de regeneración ni de progreso. No marchamos al centro de Europa; caminamos, invariablemente, hacia el Rift.

CRISIS LATENTE

(POR TELÉGRAFICO) (De nuestro corresponsal especial) Madrid 16.—25.

En la reunión que celebraron ayer los ministros en su despacho del Congreso, luego de terminadas las sesiones de Cortes, Sagasta dió cuenta de

la dimisión de Urzáiz, por la oposición á sus proyectos hacendísticos y de la del duque de Veragua, originada por la cuestión del dique de la Habana. La crisis ha quedado realmente planteada, pero hasta después del cierre de las Cortes no piensa Sagasta resolverla.—Palma.



DON CÁNDIDO NOCEDAL

JULIO 16 Martes

Dejando á un lado las ideas políticas; examinando con la minuciosidad debida sus actos, tanto públicos como particulares, hay que reconocer en don Cándido Nocedal un hombre muy raro, todos ellos digno, de encomio, que hacen de él un hombre prodigioso por su talento, su ingenio y su saber. Como orador for no fue de los más notables de su época, y hábil, e ocnante, ingenioso y oportuno en la tribuna del Parlamento, en la que conquistó abundantes laureles siempre representando la oposición.

Era un hombre que había nacido para la lucha, y en ella vivió siempre acima al brazo y provocando, si otro no la provocaba, arrastrándole en espíritu batallador á cometer actos verdaderamente peligrosos y temerarios, tales como la car alarde de sus ideas retrógradas en pno período revolucionario.

En los primeros tiempos de su juventud fué progresista y estudiante de Medicina; pero no tardó en cambiar de modo de pensar y se afilió al partido moderado al principio tiempo que abandonaba los libros de aquélla para estudiar los de Leyes. Licenciado en Jurisprudencia, fué promotor fiscal de los juzgados de Madrid y director de la «Gaceta», sucesivamente, sien o elegio por primera vez diputado á Cortes en 1843. Más tarde fué individuo y fiscal del Consejo Real, subsecretario de Gracia y

Justicia; y de Gobernación y ministro de este ramo cargo en que dió en su manifiesto de la revolución que en sentido reaccionario se estaba operando en sus ideas políticas, terminando por declararse francamente reaccionario, portestandarte de la agrupa e ói tesorático llamada neo católico.

La revolución del 68 rompió el dique que lo separaba de los partidarios del presidente don Carlos y como otros muchos se pasó al partido de éste, en lo dispensa la más excelente acogida que podía esperarse á sta el extremo de nombrarle jefe del periodismo carlista para te minar por confóir e a jefatura de partido, resolve os que produjo viva protesta de personas que creían con más derecho para ocupar tan elevado puesto, entablandose por tal motivo, ntre Nocedal y los que ansaban su puesto, una lu lu que no tuvo término hasta la muerte de aqué, ocurrida ex 18 de Julio de 1885. Nocedal, que como hombre de talento y de gran sentimiento práctico como la may bien á su país se opuso á que don Carlos cesara la guerra; pero hasten do éste más caso de los consejos que en sentido contrario escuchaba, dió orden á sus partidarios para que se echaran al m po, ap rtando de la política con tal conducta al hombre que tan honradamente le servía.

Al terminar la guerra, don Carlos restituyó Nocedal sus poderes; mas tan enconada fué la lucha que sus no lig s declararon á éste, que terminó por constituirse en jefe de un partido exclusivamente católico.

Nocedal, que además de político fué un excelente literato y un hablista muy castizo, nació en la Cuiña el 11 de Marzo de 1821.

HERNANDO DE ACAYEDO. (Prohibida la reproducción).

SANTORAL Y CULTOS

Mañanas: San Alejo, confesor; Santa Mar-celina, San León 17. papas; San Jacinto, obispo, y San Genesio, mártir.

CULTOS.—Clareta.—Signen los cultos anunciados. Convento de MM. Carmelitas.—La nev-vena del Carmen.

El Rey de los Monos

tamente agresivos empleados por ella, á instigación de los agentes de Inglaterra, empezó á dar sus tristes frutos.

Las potencias europeas descuidaron el contestar á las cartas enviadas por Saturnino I, notificando á los otros soberanos su advenimiento al trono. Sólo Mónaco respondió fríamente, es verdad, pero con política; su situación geográfica le exigían las mayores consideraciones frente á una potencia tan marítima como la Australia.

Las más negras calumnias circulaban por Europa acerca del nuevo imperio y de sus gloriosos fundadores; se decía que los monos, lejos de ser los protectores armados de la nación trabajadora y comercial eran por el contrario sus abominables tiranos.

Se decía también que Farandoul había querido casar con, bimanos á todos sus soldados, cuyo número había llegar á 150.000, lo que constituía 150.000 mujeres desgraciadas reducidas á vivir bajo el yugo brutal de los monos, mientras que sus ex maridos bimanos vagaban errantes en el centro de los desiertos australianos.

No necesitamos protestar contra tan infames calumnias: el yugo de los cuadrumanos era, por el contrario, muy ligero para la nación farandouliana, y lejos de buscar por matrimonios mixtos una fusión de razas cuadrumanas, Farandoul rehusaba obstinadamente al coronel britón Trabado el permiso para casarse con una linda joven cuadrumana, hija del coronel Wawo-wa.

Además, nos bastará, para reducir definitivamente á la nada las versiones fabulosas que habían corrido por Europa, con decir que, después de la conquista, uno de los primeros cuidados de Farandoul había sido hacer venir, tan pronto como la organización de la marina farandouliana lo había permitido, á las familias de sus guerreros.

Necesitó tiempo y muchos buques para traer de las islas lejanas de la Oceanía más de 200.000 cuadrumanos de todas edades; pero, en fin, gracias á la flota de Bora-Bora, á algunos buques mecrañtes y á otros cogidos en los puertos, habían ya llegado.

El mundo entero fué en seguida notificado, y sin embargo, los rumores más extraños continuaron circulando; y, cosa curiosa, algunos individuos vieron en la nueva situación de la Australia la ocasión de combinar un negocio colosal.

La más importante de las agencias matrimoniales de New-

Folleto del NOTICIERO

Reparar las injusticias de los otros continentes, hacer olvidar lo pasado, traer al globo por las vías de la justicia, á la felicidad á la edad de oro!

Ningún bimana tuvo nunca en sus manos los medios que están entre las nuestras; nuestros 50.000 monos tan bravos y tan fuerte, los que todos los días nos llegan de las islas oceánicas, nuestra marina, empuesta de barcos apresados en los puertos del estado de Victoria, montados en estos momentos por tripulaciones mixtas, y que muy pronto nuestros monos solos podrán maniobrar bajo las órdenes de una oficialidad bimana, que reclutaremos voluntariamente entre hombres de todas las naciones.

Con estos medios concluiremos la conquista de las provincias australianas que Inglaterra tiene en su poder todavía; arrojarémos á los ingleses de todas las islas oceánicas; los monos de Borneo, Sumatra y Java, se sublevarán y se unirán á nosotros y en seguida, con un atrevido golpe de mano, desembarcamos...

—¿En dónde, señor?—preguntó Dick Broken.

—En Bombay! exclamó Farandoul. ¡En la India, donde los bimanos indios y los cuadrumanos giman bajo el yugo de la pérdida Albión! Sí, Broken, recordar que no sois ya inglés; sois australiano, y en adelante farandouliano. Arrojadlos los ingleses de la India, establecemos un gobierno mixto.

—¡Bravo, señor; es una idea grandel!—exclamó Mandibul.

—¡Esperad! Organizada la India, dejamos á los cuadrumanos de Asia algunos generales con la misión de abrir á Siam, la Cochinchina y el Celeste Imperio á las nuevas ideas; hecho esto, lejos de considerar terminada nuestra misión, nos dirigimos al istmo de Su z, y de allí...

—¡A Europa!—dijo Broken.

—Sí, á Europa, á la vieja Europa, tan orgullosa de su glorioso pasado, pero donde tantos pueblos que se llaman civilizados se agitan bajo ese azote de los tiempos modernos: los ejércitos permanentes! Europa nuestra, empezamos por arreglar la eterna cuestión de Oriente: ¡Constantinopla no será ni turca, ni rusa, ni tampoco inglesa! Al otro extremo de ese Mediterráneo, el yugo de los ingleses pesa sobre Gibraltar, en donde hay monos, desdichados monos, agobiados bajo la roçilla del biglander; ¡nosotros los libertaremos!

—¿Y la Francia, señor?—dijo Mandibul.—No me sería desagradable desembar un día en Burdeo, y...

—¡La Francia! ¿no habéis comprendido que á esa Francia



DESDE ALBA

15 de Julio 1901.

En este pueblo tan pacifico de suyo y donde rara vez ocurren sucesos que de contar sean, vienen desde hace algún tiempo realizándose algunos que no solamente han sido la preocupación de sus tranquilos moradores, sino que han tenido y habrán de tener resonancia fuera de esta pequeña localidad.

Primero las algaradas, las alteraciones del orden público y la suspensión de las elecciones de que todo el mundo tuvo noticia y que fueron casi la única nota interesante y dramática que amenizó la ya monótona función de los comicios celebrada en Mayo último. Después y cuando ya se creía que lo aquí acontecido no dejaría rastro alguno, el comienzo de una serie de procesos que turbaron la paz de este vecindario, más alarmado que por los alborotos de aquellas elecciones por estas consecuencias que funcionarios de cierto orden parecían querer extirpar.

Y para colmo de todos estos lamentables sucesos, los que hemos presenciado en estos últimos días, que exceden en interés a cuanto de más extraño y enorme pudiera cualquiera imaginarse.

Es el caso que el día 6 de este mes, sin que la gente en general se diera clara cuenta de lo que ocurría, se vio á muchas significadas personas de la localidad, aunque pertenecientes á diversas clases, dar muestras de inusitado júbilo, disparando en la calle y desde sus casas, multitud de cohetes. Alguien creyó, ó dió al menos, que estas manifestaciones estaban motivadas por la noticia de que el Juez de este partido señor Gutiérrez Barrio había sido trasladado.

De estos rumores no debía tardar en tener conocimiento dicho funcionario que, ni corto ni perezoso, principió inmediatamente á incoar diligencias en averiguación de las verdaderas causas que originaron aquellas expansiones de regocijo, creyendo sin duda que en todo aquello se encerraba una gravísima ofensa para su autoridad y su persona.

Por el Juzgado, en efecto, fueron pasando multitud de respetables vecinos que sufrieron severos interrogatorios; pero que como era natural

fueron declarando que, ó ignoraban las causas de las manifestaciones en que el Juzgado creía ver la sombra de un delito, ó que aquél las obedecían á los motivos más inocentes y triviales. A todo esto el malestar y el disgusto del vecindario iba aumentando por momentos y haciéndose más y más general, á la par que por los periódicos de esa capital y por cartas particulares recibidas en ésta, se sabía de un modo indudable que el traslado del citado Juez era un hecho.

Nadie se explicaba, sin embargo, la continuación en su puesto del señor Gutiérrez Barrio, que parecía prolongarse más de lo ordinario en tales casos, pero á nadie se le ocurría que en el momento de abandonar esta localidad, pudiera hacerse ostensible la alegría y el júbilo con que Alba entera veía su partida. Sea por este temor ó por cualquiera otra causa no fácilmente explicable, es el caso que anoche á la una y media y con la mayor reserva el señor Gutiérrez se avisó con el Juez municipal, á quien suponemos hacía entrega del Juzgado, y acto seguido se ausentó á pie de la localidad acompañado por una persona de su confianza.

A pesar de lo inusitado de la hora y de la cautela empleada en todo esto, el vecindario se apercibió bien pronto de lo ocurrido y sin que nosotros nos atrevamos á relacionarlo con aquel hecho, es lo cierto que se produjeron simultánea y espontáneamente las más ruidosas expansiones de júbilo y que una infinidad de cohetes brillaron en el espacio, que debieron alumbrar en su marcha al que acababa de salir de la población de manera tan poco en armonía con lo que es normal y corriente.

Hoy el pueblo todo parece gozar de un día de fiesta y de un bien largo tiempo esperado, y en todas partes se comenta con la mayor viveza el suceso que brevemente hemos referido.

¡Ojalá que olvidando lo pasado esta tranquila villa, vuelva á su calma habitual, y que estas honradas familias recobren el sosiego que una larga cadena de lamentables desastres y extrañas violencias había interrumpido! A este resultado es indudable que podrá contribuir muy eficazmente, sin que por ello falte á los deberes de su ministerio, el nuevo Juez nombrado para este partido don Vicente García Martín, de quien tenemos las mejores referencias.

UN VECINO DE ALBA.

(POR TELEGRAFO)

De nuestro corresponsal especial

Madrid 16 - 11:25

Telegrafian de Barcelona que habiéndose reorganizado la Unión Nacional, han ingresado en ella importantes elementos.

Se ha verificado la inauguración del nuevo local del partido, que está en uno de los mejores puntos de la Ramba.

El presidente que ha regresado de Madrid, de conferenciar con Paraiso, dió cuenta de los planes de éste.

También indicó que en breve se van á realizar viajes de propaganda. —Palma.

NUESTRA REGION

SEGOVIA.—Ha quedado constituida la Junta encargada de recaudar fondos con destino al monumento que se ha de erigir en Madrid al malogrado rey don Alfonso XII.

Se encuentran en esta capital el marqués de Arcos y los señores de Poveda (don Nicolás).

Le ha sido concedido el retiro para ayllón, pueblo de esta provincia, al teniente coronel de caballería don Juan Lázaro y Pérez.

PALENCIA.—Los oficiales de carpintería, asociados, han solicitado de sus maestros que desde ayer la jornada de trabajo sea de 10 horas, dejando de asistir á aquellos talleres en que los dueños no han accedido al deseo de los obreros.

El señor Obispo de esta diócesis ha ofrecido un premio, consistente en un reloj de mesa, para los Juegos florales, premio que será adjudicado al tema «Fides», poesía de asunto religioso en libertad de metro, rima y extensión.

La Dirección general del Tesoro ha nombrado Administrador en propiedad de Loterías de 2.ª clase de Carrión de los Caudes, al que lo era interinamente, don Ambrosio Villaverde Laso.

VALLADOLID.—Ha sido nombrado profesor de agricultura del Instituto de esta capital, don Marcelo Llorente, que lo era del de San Sebastián.

En el Hotel de Franela se celebró anteanoche un banquete, organizado por la colonia francesa y presidido por Mr. Fober, agente consular de la vecina república, dedicado á conmemorar el aniversario de la toma de la Bastilla.

El salón hallábase elegantemente adornado con banderas francesas y españolas.

Los concurrentes acordaron enviar un mensaje de gratitud á los federales en contestación al que éstos enviaron ayer al consulado de Francia.

En el banquete reinó la más cordial alegría.

Después de brillantes ejercicios ha obtenido el grado de doctor en Medici-

na, con la nota de sobresaliente, don Antonio Miguel Ramón, profesor de la Facultad de Medicina de esta capital.

Á Vera de Rey, muerto gloriosamente en la última campaña de Cuba.

Se están celebrando muchos variados festejos en honor á la memoria de aquel héroe.

FLORENTINO LLORENTE

En el manicomio de Barneo (Bilbao), ha fallecido el distinguido periodista, redactor del Nuevo Mundo, Florentino Llorente, que había hecho popular el pseudónimo de Florete.

La ruda labor del periodismo, ese constante batallar de los que nos dedicamos á informar á la opinión de cuanto en el mundo ocurre, habían proporcionado á tan ingenuo escritor una enfermedad mental, siendo necesario recluírle hace algunos días en la casa de salud donde ha fallecido.

Florentino Llorente, tanto en el Nuevo Mundo como en el Diario de Bilbao, del que fué director, y en otros periódicos, hizo muy notables campañas y en todos sus amenos trabajos resplandecían siempre la imparcialidad más absoluta y el claro talento que todos reconocíamos en tan bondadoso amigo.

Descanse en paz.

CARTERA DE NOTICIAS

De Lisboa dan cuenta de la llegada de los reyes á la escuadra portuguesa precedidos por la marina de guerra inglesa. Además bajaron á la embarcación del T. J. todos los buques surtos en el río y regalaron con la comitiva regia, orgánizándose brillantes fiestas navales.

Los reyes fueron aclamados. Se dirigieron al palacio de Oñate, donde se celebraron festejos.

En una calle de Vigo cuatro niños cogieron una morcilla con estrigina, que un guardia arrojó para los perros.

Ha muerto un niño de cho años, es á gravísimo otro de cinco y se han salvado uno de seis y una niña de la misma edad. La madre de uno de los niños sufrió fuertes convulsiones al verle en el Hospital.

En los Estados Unidos se están efectuando pruebas de un nuevo cañón de tiro rápido.

Este nuevo cañón lanza un proyectil de 20 kilogramos de peso á 40 kilómetros de distancia, elevándose á 12 de altura; pesa unas cuatro toneladas, y carga ordinariamente 12 kilogramos de pólvora con humo.

Ha quedado colocada en Ibiza la primera piedra del monumento que ha de erigirse

Dícese que son motivo de las fiestas que han de celebrarse en Mayo próximo al de clararse mayor de edad á S. M. el Rey, el curso está comenzado en Septiembre de corriente año, terminando en Abril.

También parece que los exámenes de los alumnos no oficiales se efectuará en el inmediato mes de Agosto.

De Sevilla comunican que se enciende á 14 millones de pesetas los daños causados por la huelga en las fábricas de hierro sevillanas.

Se ha solucionado la huelga, volviendo los obreros al trabajo.

Dicen de Jaén que desarrolló el tren á cinco decedente en Villagerda, por haberse roto el eje y las ruedas de un wagon. No ocurrieron desgracias personales.

MITIN CATALANISTA

POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 16 - 11 35

Dicen de Barcelona que se proponen muchos catalanistas cerrar sus establecimientos, durante la celebración del mitin proyectado para hoy, á cuyo acto tienen anunciado que asistirán varias sociedades y corporaciones que representan las fuerzas vivas del país. —Palma.

CURIOSIDADES

UN FOTOGRAFO INDISCRETO

El hecho de fotografiar á un miembro de la familia real de Prusia, sin advertirlo y hacer las puestas al comercio, ¿es un crimen de lesa majesta? He aquí una cuestión que se ha suscitado en Alemania y que habrán de resolver los Tribunales de Bonn.

El príncipe imperial, estudiante de Derecho en estos momentos de la Universidad de Bonn, organizo hace algún tiempo una excursión en «standem» por los alrededores de la ciudad, con una señorita á la cual sin que ella profesara cariño. Los dos iban en traje de «sports».

Pero la casualidad hizo que cuando pedaleaban más entusiasmados, un fotografo que pasaba por allí reconoció al «kromprinz», y enfocando el aparato obtuvo una hermosa fotografía que ha re-

El Rey de los Monos

tan querida le destinaba un papel glorioso? Corremos á su conquista, y hago de París la capital del mundo.

Sólo diez años pido para llevar á término esta gran obra; en estos diez años, la Europa, pacificada, no tendrá fronteras, ni líneas de demarcación, ni ejércitos bimanos permanentes! El comercio, la industria y la agricultura tendrán brazos que los fomenten; los pueblos, sin monarcas ni generales interesados en las guerras y las sublevaciones, vivirán en paz bajo la salvaguarda de algunos regimientos de monos.

—¡Qué génio!—murmuró Dick Broken,—me doy por vencido; ¡soy farandouliano!

—¡Sereis gobernador de Londres! exclamó Farandoul. ¡Qué nos falta para cumplir todo esto? ¡Ejércitos disciplinados! ¡Pues que mis valientes monos sigan unidos y disciplinados y el mundo es nuestro!

Esta conversación basta por sí sola para demostrar, hasta qué punto las dotes que constituyen el génio se encuentran reunidos en Farandoul; todo se hallaba en él; la elevación de miras, el poder en los razonamientos y la audacia en la acción.

Farandoul, con su adepto Mandíbul y Dick Broken, ligado por completo á su causa, por principales colaboradores, puso con ardor manos á la obra.

No emprenderemos nosotros la tarea de detallar esta maravillosa aventura en que Farandoul probó ser un organizador excepcional; quédese para los historiadores australianos el trabajo de decir al mundo lo que estos tres hombres hicieron en algunos meses.

El inconveniente más grave en los primeros tiempos, fué el estado, sino de hostilidad marcada, al menos de frialdad, en el cual vivían los pueblos conquistados y los monos conquistadores.

No se había establecido relación alguna entre bimanos y cuadrumanos; estos últimos, despreocupados de por sí y buenos muchachos, estaban dispuestos á fraternizar; pero el orgullo de los bimanos les mantenía siempre á distancia.

Algunos distritos mineros del lado de Ballarat y la división del coronel Escoubico en Albertón, se exceptuaban de esta regla.

En este último punto, el coronel daba soirées y bailes, entreteniendo á la gente con su buen humor y alegría natural y comunicativa.

En sus salones se encontraban reunidos los arrendatarios mi-

Folleto del NOTICIERO

llonarios, los ricos armadores, las damas de la alta sociedad y las notabilidades bimanas, con los jefes cuadrumanos del cuerpo de Wa wo wa, que con el español Escoubico, se habian hecho danzarines notables.

Esta buena inteligencia había dado malos resultados en Ballarat; pues los monos bien recibidos, se encerraron en las tabernas de los mineros, con detrimento de su natural sobriedad.

La prensa australiana vino también muy pronto á complicar las dificultades. En los primeros días había guardado un silencio prudente, limitándose á insertar, sin comentarios, los decretos del gobierno farandouliano, pero pasados los tres primeros meses de ocupación, los diarios recobrando ánimo entablaron una pequeña guerra de pluma, que no dejó de contrariar al gobernador de Melbourne.

No leyendo los diarios los monos, esto no podía causar trastorno en el ejército; pero sus excitaciones poco encubiertas al odio y al menosprecio del gobierno, difundían entre los bimanos una agitación peligrosa, hasta el punto de que, preocupado el consejo, decidió tomar una medida radical. Una mañana apareció el decreto siguiente.

IMPERIO FARANDOULIANO

El gobernador de Melbourne.

Atendiendo á que la prensa entera, animada por la impunidad, se entrega cada día á nuevos ataques contra el gobierno paternal de S. M. Saturnino I.

Atendiendo á que los cuadrumanos del ejército son atacados diariamente por los periódicos bimanos y ultrajados cruelmente en su dignidad, sin que puedan contestar por no saber leer todavía:

Ordeno y mando:

Todos los diarios quedan suprimidos.

M. Dick Broken queda encargado de crear una Gaceta Oficial, para la publicación de los actos del gobierno.

General MANDÍBUL.

Ya era tiempo. El mal que la prensa había hecho al nuevo imperio, no pudo al principio medirse en toda su extensión, hasta que el sistema de las falsas noticias y de los artículos ocul-

corrido ya los escaparates de todas las tiendas.

No se limitó a esto el indiscreto fotógrafo, sino que al pé se lee la siguiente frase de un verso, de una canción muy popular en Alemania:

¿No hemos nacido para la alegría y la gloria?

La policía se dió prisa a recoger las pruebas que se veían profusamente, pero el fotógrafo ha protestado de esta arbitrariedad, asegurando que ninguna ley ha prohibido todavía sacar vistas campestres, aunque en ellas aparezcan parejas de enamorados.

La cuestión ha sido llevada a los tribunales de justicia. Será curiosa la vista del pleito.

PROPOSICIÓN ALBA

(POR TELEGRAMA)

De nuestro corresponsal especial

Madrid 16 - 12 15

Es probable que en la sesión del Congreso de esta tarde se discuta la proposición incidental presentada por Alba, referente a la infancudad de los debates sostenidos hasta ahora en la Cámara, puesto que no se ha tratado de ningún asunto que afecte a los intereses materiales del país.—Palma.

SANATORIO DE PORTA-CELI

Don Enrique Puente Guzmán, profesor e instructor del sanatorio de Porta Celi.—Certifico: Que en gran número de enfermos de este Sanatorio, he administrado, a título de tónico anafórico, el jugo orgánico, preparado por el doctor Cruz, con vino jerez y jarabe de ginseng, con un empleo maravillosamente eficaz. Hélo empleado en todos aquellos casos de profunda extenuación, propia de los períodos avanzados de la tuberculosis pulmonar; en los colapsos subsiguientes a las grandes hemoptisis; en aquellos enfermos en que, por intolerancia del aparato digestivo, se haría difícil la alimentación, etc., y he obtenido con este remedio, en breve plazo, la reintegración de las fuerzas radioactivas del paciente. Siendo estas mis observaciones hijas legítimas de observaciones repetidas y corroboradas en multitud de casos no dudo, en beneficio de la humanidad enferma, librar el presente certificado, en Porta Celi, a doce de Junio de mil novecientos uno.—Enrique Puente, profesor e instructor del Sanatorio.—V.º L.º

El director, Francisco Melicer.—Rubricado.—Hay un sello que dice: sanatorio de Porta Celi.—Sección Farmacológica.

Se vende en Salamanca, Farmacia de S. Fuentes.



Espléndido

Hé aquí las observaciones meteorológicas tomadas hoy a las nueve de la mañana:

Altura barométrica a las 7 h.	698.07 m.
Temperatura máxima al Sol.	46.0
Id. Id. sombra.	37.0
Id. mínima.	22.4
Id. a la hora de la observación.	30.2
Dirección del viento S. E. Calma.	

EL CALOR

(POR TELEGRAMA)

De nuestro corresponsal especial

Madrid 16 - 12 10

Telegrafían de París que reinan espantosos calores en toda Francia. En París se han registrado varios casos de insolación.

El exceso de calor está causando graves daños en los viñedos y plantaciones del Mediodía.—Palma.

TRIBUNALES

Designamientos para el día 17

Sección primera.—Vista de la causa del Juzgado de Loderma, contra Pascual Sánchez Cabanas, por hurto. Ponente, señor Martín; defensor señor Sánchez Mata; procurador, señor Moratón.

Sección segunda.—Amario procede to

del Juzgado de equeros, por hurto contra Joé Manuel Moya Pousate señor García Martín; abogado, señor González; procurador, señor Moratón.

LA VERBENA DEL CARMEN

Todo el movimiento y la vida de Salamanca se concentró anoche en la plazuela de los Bandos, donde se celebraba una gran verbena, organizada por los vecinos del barrio, con motivo de ser la víspera de la festividad de la Virgen del Carmen.

Desde las nueve, en que se inició un gran hormiguo de gentes, no decayó durante tres horas la animación.

Hallábase la plazuela de Santo Tomás, como así se llama vulgarmente a la de los Bandos, espléndidamente alumbrada con cinco focos de arco voltaico, tan potentes, que realmente no parecía que fuese de noche, juzgando por la claridad que comunicaban.

El arco de la puerta de entrada al templo parroquial de Nuestra Señora del Carmen, se hallaba adornado con ramaje, produciendo un efecto sorprendente un transparente con la imagen de la Virgen, colocado por cima de dicho arco, en cuyo transparente, rodeado de jamparas incandescentes, se leía esta inscripción: «Gloria a la Virgen del Carmen».

Indudablemente que el espacioso de la plazuela, lo limpio y aseado del piso y la relativa frescura que comunicaban los jardincillos del centro, contribuyeron a que aquí fuese el lugar de cita de todo Salamanca.

La banda de música del Protectorado ejecutó algunas de las mejores piezas de su repertorio, interpretando el Orfeón del Circolo obrero, con notable maestría, que todo el público reconoció, varias obras de delicado gusto.

Tanto el orfeón como la banda fueron muy aplaudidos, y más lo hubiesen sido, seguramente, si en los momentos de las audiciones todo el mundo hubiera guardado la debida compostura y el conveniente silencio; condiciones necesarias para que todas las bellezas y todos los efectos resultasen.

¡Es lástima—no nos cansaremos de lamentarlo—que deje todavía mucho que desear la cultura de una parte del público de Salamanca, para quien tiene más atractivo cualquier otro sin gracia ó cualquiera chocarrería, que las hermosas manifestaciones del arte, por modestas que estas sean!

Los agentes de la autoridad hubiesen obrado muy bien, expulsando de la plazuela ó conduciendo a la prevención, a la media docena de graciosos que se entretuvieron en cometer imprudencias mientras que el Orfeón cantaba, impidiendo que pasara un rato sumamente agradable la generalidad del público.

Tanto los feligreses de la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, como la comisión organizadora de la verbena, merecen un sincero y entusiasta aplauso, por la agradable velada de anoche.

SALAMANCA AL DIA

Nos manifiesta un distinguido amigo el señor Alba, en atenta carta que nos dirige, y para restablecer la verdad de los hechos relacionados con un suceso que reproducimos de un periódico de Madrid, en la segunda edición de nuestro número de ayer, que el esclarecimiento de las falsificaciones de firmas en las cuentas de esta Sucursal, se debió exclusivamente a la denuncia de uno de los interesados, limitándose la acción de dicho señor a dar su opinión sobre lo procedente en justicia, después de conocida aquélla.

Además de las damas que ayer indicamos han celebrado hoy el santo de sus días las señoras de González (don Fel X); Gutiérrez García, Medina (don Antonio) y Peayo, y las señoras Carmen Samsalgo, Carmen García Hernández, Carmen Núñez, Carmen de la Vega y Carmen San Miguel, y Carmencita Santos Gutiérrez, hija mayor del señor Gobernador civil don Saturnino Santos.

Han regresado de los baños de Montemayor los señores Masilla y Bárcena, teniente fiscal y abogado fiscal, respectivamente, de esta Audiencia provincial.

El señor Ministro de la Gobernación participa al Gobernador civil de esta

provincia, que carecen hasta ahora de fundamento alguno los rumores circunscritos acerca de la existencia de la peste bubónica en Portugal, según las noticias que se tienen de los consules.

Han salido para el balneario de Solares (Santander), la señora e hija del conocido industrial don Gonzalo Mier.

Hoy ha sido muerta una mujer en la Alcaidía por arrojar aguas en la vía pública, y otra, con domicilio en la calle de Jesús, por lo mismo, con la agravante de haber dado un buen baño a un caballero que transitaba en aquel momento por dicha calle.

Ha tomado posesión de la cátedra de Francés de la Escuela Normal de Maestras la distinguida profesora señorita Barros Palmeiro.

La Junta Central de derechos pasivos de Magisterio de Instrucción primaria, ha concedido la pensión de 183.32 pesetas anuales, a don. Luisa Martínez Méndez, como viuda de don Indalecio Igartza, Maestro que fué de la escuela de Gimeneo, en esta provincia.

El cabo de la guardia civil don Fabian Vicente Pascua, que prestaba servicios en Ciudad Rodrigo, ha sido trasladado a la Comandancia de Avila.

Ha quedado abierto el pago de los haberes de segundo semestre del año actual a los Maestros jubilados y pensionistas de esta provincia.

Después de haber pasado una buena temporada en Madrid, ha regresado a esta capital, el conocido joven don Agustín Morales Ruiz Zorrina.

Por el Rectorado de esta Universidad se han concedido segundas prórogas a don. Francisco Ojeda Nieto y Alonso, para posesionarse de la cátedra de matemáticas de la facultad de Ciencias.

El Director general de los Registros de lo civil y del Notariado, ha dispuesto que se provea por traslado entre los notarios que solicitan las notarías vacantes de Aduana de la Riera y del santariego, en esta provincia, pertenecientes al distrito de Valladolid.

Como autores de un delito de hurto han sido denunciados por la guardia civil don Juan Barrigo, don Juan Sierra Benito y José Barco.

El viernes próximo, dedican las Hijas de la Caridad de Salamanca, en la capilla del Santo Hospital, solemnidades a su consagrado Padre y glorioso fundador San Vicente de Paul.

Las señoras de la mañana más de comunión para las señoras socias de la Conferencia y personas devotas: a las diez y media solemnemente con S. D. M. manifestando y bendiciendo el doctor don Manuel de la Cruz García, coadjutor de Peñaranda.

A las cinco de la tarde, exposición de S. D. M., rosario, motetes, reserva y los gozos, mientras se dá a besar la Santa Benquía.

Asistió a la misa de la Santa Benquía.

Hoy ha celebrado sesión la Junta provincial de Agricultura, Industria y Comercio, aprobando un expediente relativo a bienes comunales del pueblo de Prades de la Sierra, que había sido informado favorablemente por la Comisión provincial.

Por promover un estándar en la estación del ferrocarril, fue conducido a la prevención, esta madrugada, el zagala de uno de los omnibus que hacen servicio público, cuyo sujeto parece que había evitado a medias el codo.

Anoche fué conducida a la prevención una mujer de vida airada, por contravenir las órdenes de la primera autoridad civil de la provincia, en lo que respecta a que anden por las calles y a que frecuenten los establecimientos públicos.

Enterado el Inspector señor Franco de que a los pocos momentos se hallaba conversando, por una de las ventanas del cuarto destinado a prevención, con un individuo que por lo visto le proteje, ordenó que quedase éste detenido y que fuese en cambio dicha mujer puesta en libertad, después de bien amonestado.

Anoche fué enrada en la Casa de Socorro una mujer que hallándose pisando sobre un dedo de la mano izquierda.

LICOBORO.—El mejor digestivo.

Los toros de la ganadería de don Teodoro Valle, lidiados anteayer en Bayona, resultaron buenos, matando ocho caballos.

Los guardias municipales condujeron anoche a la prevención a una mujer y a un hombre, por promover un fuero escándalo en la Cuesta de Carmen.

El socorro de 500 pesetas concedido por la Reina al pueblo de Santibañez de Béjar, mediante gestión del senador por esta provincia señor García Barrado, lo ha sido para remediar en parte los grandes daños ocasionados por incendio ocurrido hace relativamente poco tiempo en dicha localidad.

La señora del conocido comerciante don Enrique Prieto, ha usado a luz con toda felicidad un hermoso niño.

Esta mañana, estando cogiendo agua un muchacho de la fuente del Campo de San Francisco, sufrió un resaca y cayó a pié, ocasionándose una herida en la cabeza con un cascote del cantar que llevaba, el cual se le hizo añicos.

No hay para qué decir que además se curó un buen baño.

El día primero de Agosto próximo tendrá lugar en la Diputación provincial el ingreso en Caja de los reclutas pertenecientes al último reemplazo.

Según noticias que corren desde Madrid, el senador don Isidoro García Barrado, está ya completamente terminado, y firmado por el Director de Obras públicas, el expediente de un nuevo puente de hierro, sobre el Tormes, en esta ciudad.

Un día de éstos lo firmará el Ministro y quedará incluido en el plan de Obras para ejecutar, esperando que en plazo no muy largo pueda ser sacado a subasta.

Han salido para Valladolid el señor Fiscal de la Audiencia provincial don Antonio Medina, su señora y su hijo don Gonzalo.

Ayer contrajeron matrimonio, en la parroquia de San Martín, la bella y distinguida señorita, uña Cimentina Benito y don Julio P. Saucedo.

Benito es un don Domingo Benito, pariente de la familia de la Sierra y de la novia, y fueron padrinos don Ángel Benito, hermano de la novia y la sechurita doña Concepción P. Saucedo, hermana de novio.

Después de la ceremonia, los invitados se trasladaron al Hotel del Paseo, donde se les sirvió un gran almuerzo, y a las cinco de la tarde salieron los nuevos esposos, por la transversal, para Madrid.

Después muy enhorabuena.

Hoy ha tomado la primera comunión la niña Carmen María Segovia, hija del matrimonio Julián de la facultad de Derecho, don Ramon Segovia.

Por el Juzgado de Instrucción de esta ciudad se cita a Rafael Santos Moran, vecino de Salamanca, a quien se sigue causa por estafa, y por el Juzgado de Segovia a Antonio Santa María, de Villoria que se halla a la disposición por robo de un caballo.

Para atender a su quebrantada salud se ha retirado de los negocios el señor don José María y familia, quien ha dejado de ser apoderado en don Juan Fabián de Soñis.

En armonía con reciente acuerdo de la Comisión provincial el Gobernador civil ha intentado esta mañana de la duena de una casa de alquiler en la Peñuela de San Blas que tras de ser punto de reunión para evistar los malos ejemplares que vienen presentando en el día, los acogidos en el Hospital, desde cuyo local se da una periferia que se ve en la mencionada casa.

Mñana a las diez tendrá lugar, en el local que ocupan las oficinas del Regimiento de Artillería, la subasta de varios objetos y efectos anclados en el Boletín Oficial de la provincia, cuyos sueldos al día 18 del actual.

EL INTERREGNO

(POR TELEGRAMA)

De nuestro corresponsal especial,

Madrid 16 - 14 45.

El Gobierno ha acordado aprovechar el interregno para acometer la

obra de reorganización de los servicios.

No obstante las vacaciones del estío el Consejo de Estado seguirá reunido en la forma ordinaria para despachar todos los asuntos urgentes sometidos a su informe.—Palma.



Solución al TRIANGULO de ayer:

R A M I R O
A M A R E
M A Z A
J R A
R E N
O

TARJETA

I. JUANITA Q. CONDE

Formar con las letras de la tarjeta, debidamente combinadas, el nombre y apellido de un famoso escritor castellano.



—Doctor, ¿cuánto le cuesta el método nuevo?

—Siempre; no hay necesidad de que usted me diga lo que debo hacer.

INFORMACION MERCANTIL

GRANOS Y HARINAS

Salamanca 16.

Trigo a 48 1/2 rs. fanega. 1017 192
Cebada a 28.
Centeno a 19.
Lentijas a 40.
Mielas a 47.
Avena a 25.
Guisantes a 35.
Algarrobas a 28.
Garbanos de 90 a 170 rs., según clase y tamaño.

Harinas fuera de la ciudad a los sin pago de derechos de consumo, de 1.º 16 reales. De todo pan a 15 1/2.
De 2.º a 15.
De 3.º a 13.
De 4.º a 10.
De 5.º a 9.
Menudillo a 5.
Salvadillo a 8.

(POR CORREO)

Zamora 16.

Trigo a 42 y 43 rs. fanega.
Cebada a 30 y 31.
Centeno a 25 y 27.
Algarrobas a 29.
Harinas: de 1.º a 17 rs. arroba.
De 2.º a 16.
Y de 3.º a 14.

NUEVA CAMISERIA DE ERANA

SUCESOR DE J. MAÑOSA

Se refectiona toda clase de ropa blanca para señoras, caballeros y niños. Camisetas y calcetines a la medida. Se admiten composuras. Gran surtido en cuellos y puños, géneros blancos y de punto.

Precios sin competencia

Plaza Mayor, 6, Salamanca
(Entre las sombrerías de Tato y de Luis Nava)

COMPRA-VENTA MERCANTIL

Juan del Rey, 8, pral.

DIENERO POR ROPAS Y ALHAJAS

VENTA DIARIA

Hay gran surtido en ropas, alhajas y calzado de todas clases. Especialidad en capas, trajes, relojes de bolsillo y Mantones de Manila.

Juan del Rey, 8, pral.

Imp. del NOTICIERO SALAMANTINO

